



记忆中的“年味”是什么？年味是藏在舌尖上的家乡味，是覆在雪地里的故乡情。  
龙年春节，酒钢职工贴春联、放烟花、尝美食，享受着那份独属于春节的人间烟火气。今日四版《记录故事》让我们一起感受新春的喜悦。

# 烟火气里年味浓

## 记忆里的年味

石鑫



璨的火花。那一瞬间，整个世界仿佛都被这美丽的光芒点亮了。

当然，对于孩子而言，春节有着难以言喻的魔力，其中最为诱人的，莫过于那红彤彤的红包。我依稀记得那个时候，心中盼望着亲戚来家里做客，因为这样就可以拿到很多红包。当我小心翼翼地接过它，拆开红纸，仿佛打开了一个充满惊喜的宝箱，那种满足与喜悦一直留在我的记忆深处。

在我的记忆里，年味是复杂的、丰富的、令人回味的，它不仅是一种习俗的传承，更是一份深深的情感。

小时候，年味是父母在厨房忙碌的身影，是除夕年夜饭桌上丰盛的佳肴，更是一家人围坐在一起吃团圆饭的场景。除夕晚上，最令人期待的莫过于包饺子。全家人聚在一起，忙碌而愉快地擀皮、包馅，这一刻充满了温馨。我会看着父母的模样，学着他们的手法，试着包出完美的饺子，虽然形状各异，但每一个都蕴含着我对家人的爱与祝福。当香气四溢的饺子端上桌时，我们欣喜地围坐在一起，享受这美好的时刻。

随着时间推移，我逐渐长大。每到除夕，我与家人一起将对联精心地贴在门楣之上，对联不仅为节日增添了浓厚的氛围，还寄托着平安和健康的祈愿。而放鞭炮无疑是我最为期待的活动之一。那时，我总是与父亲一起去市场挑选各式各样的鞭炮。回到家，就迫不及待地找一片开阔之地一个个点燃，看着它们绽放出璀

璨的火花。那一瞬间，整个世界仿佛都被这美丽的光芒点亮了。

随着社会的发展和人们生活方式的改变，年味慢慢变淡了。越来越多的人选择在外面吃饭或者旅游度过春节，而不再像以前那样在家里团聚。但在我的心中，年的味道依然存在，它代表着家的温暖、亲情的珍贵和传统文化的美好。无论我们身处何地，都可以通过不同的方式来体验和传承年味，可以通过视频通话来表达对家人的祝福和思念，感受亲情的延续和家的温暖。

随着年龄的增长，我更加理解春节的意义。它让我回忆起小时候家中的欢声笑语，亲人们一起准备年夜饭的场景，以及拜年时亲朋好友们的祝福和关怀，也会让我回顾过去一年的成长和收获，反思自己的不足和需要改进的地方，做好准备迎接新一年的挑战。

记忆里的年味是丰富多彩的，我相信在每个人的心中，年的味道都是永恒的，它会一直存在于我们的记忆中，成为生命中不可或缺的一部分。

(作者单位:宏兴股份公司镜铁山矿)

## 愿新年胜旧年

丁建

弹指一挥间，我工作已经8年了。虽然时间在流逝，但小时候过年的记忆却清晰深刻。

我的老家在武威民勤，那里的习俗是到腊月二十以后，各家各户要陆续开始准备年货，小孩子们更是天天掰着手指数过年。

腊月二十五扫完屋子，二十七这天，家家都会忙着炸馍馍。炸馍馍的花样可多了，有麻花、油果、油卷馍、豆馅馍、沙枣馍……腊月二十八以后，家家户户开始做菜，煮肉、拌凉菜、炸豆腐，还有炸土豆片、炸虾片。炊烟袅袅，空气中处处氤氲着香浓的年味。

家里准备年货时，我最想要的就是鞭炮。到街上赶集，看着五颜六色的鞭炮，有大红鹰、雷子炮……什么都想要，有时候父亲没给我买，还因此哭鼻子。

小时候，冬天的雪很大。大雪笼罩下的村庄显得格外秀美，雪花伴着炊烟静静飘落。除夕夜，一家人围着火炉，一边烤火唠嗑一边包饺子……

在我们老家，除夕当晚吃完年夜饭就得去“燎天盆”，长辈说从火上跨过去能消灾消难。除夕当晚我们不睡觉一起熬福(熬夜)，等到十二点就出来放鞭炮。从第一声鞭炮开始，整个村庄很快被鞭炮声所淹没。放完鞭炮后大家一起唱歌、跳舞、玩扑克、打麻将。第二天是正



月初一，吃完早餐后，提上父母准备的礼品去给长辈拜年，当然我的目的就是“压岁钱”。邻居们也会相互串门、唠唠嗑、拜个年。

时代不同了，人们对年的感受也不同了。小时候过年，尽管生活清贫，但仪式感强，年味浓郁。现在过年，很多人感叹少了过去那份年味。我想，那是因为老百姓物质文化生活越来越丰富，现在每一天的生活都如同在过年。虽然年味在不断变化，但是永不改变的是亲情。每年，心中都重复着一个心愿：愿新年胜旧年。

(作者单位:宏兴股份公司检修工程部)



《璀璨》周跃(宏翔能源公司) 摄



《烟花里的年味》谢仪青(宏晟电热公司) 摄



《家和万事兴》李成硕(运输部) 电脑绘图



《龙行大运》李成硕(运输部) 电脑绘图



《瑞狮踏福》赵文军(检修工程部) 摄



《钢城年味》张立志(酒钢新闻中心) 摄